
dat de staatssecretaris een rookgordijn opwerpt. Daar
ben ik het niet mee eens, maar wij moeten ook geen
indianenverhalen krijgen. Daarom vraag ik of het niet
heel goed zou zijn om volledig openheid van zaken te
geven. De staatssecretaris zei dat het bij 400 gevallen op
een aantal van 5500 misgaat. Dus een kleine minderheid
verpest het voor de rest. Wij krijgen nu weer geluiden
als: laten wij de kinderbijslag voor deze groep maar
stopzetten. Daar ben ik het niet mee eens, maar aan dat
gesjoemel moet zo snel mogelijk een eind komen, want
dat verpest het voor iedereen. Mijn concrete vraag is dan
ook: wat gaat de staatssecretaris daaraan doen? Zij moet
openheid bieden, zodat wij als er indianenverhalen
komen alles van tafel kunnen vegen.

Staatssecretaris Klijnsma: Voorzitter. Hier voel ik mij
zeer bij thuis. Het is echt niet zo dat voor ieder kind dat
in Turkije of Marokko woont, fraude wordt gepleegd. Het
is goed om dat eens helder en stevig voor het voetlicht
te brengen. Ik wil mevrouw Van Gent toezeggen dat ik
goed inzicht wil bieden, ook op zeer korte termijn, in de
aantallen die in het eerste kwartaal van 2008 aan de orde
waren, zodat zij daarop staat kan maken.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Voorzitter. De kinderen
waar het hier om gaat willen zich ook graag thuis voelen
in de Nederlandse samenleving. Wat heeft het voor zin
om kinderen naar Turkije te sturen om ze daar onderwijs
te laten volgen? Wordt de kans dat zij in Nederland
integreren dan niet steeds kleiner? Verder wil ik weten
hoeveel geld, dat is verkregen door middel van fraude, in
de afgelopen twee jaar, dus ten tijde van de voorganger
van deze staatssecretaris, daadwerkelijk is teruggevor-
derd?

Staatssecretaris Klijnsma: Voorzitter. Ik heb al geant-
woord op de vraag of het goed is dat kinderen in Turkije
of in Marokko een opleiding volgen. Ik heb gezegd dat
dit aan de ouders is. Zij bepalen hoe zij in dezen willen
handelen.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Ik vroeg of dat de
integratie bevordert.

Staatssecretaris Klijnsma: Het integratieproces in
Nederland als zodanig niet. Voor het integratieproces in
Nederland is het natuurlijk beter dat de kinderen hier
naar school gaan. Als ouders besluiten om hun kinderen
elders naar school te laten gaan, heeft dat repercussies
voor het land van herkomst. Dat mag helder zijn.

Wat het terugvorderen van geld, verkregen met fraude,
betreft: het is goed gebruik om jaarlijks inzicht te bieden
in datgene wat de Sociale Verzekeringsbank op dit punt
doet. Dat wordt de Kamer ook altijd meegedeeld. De
gevallen waar het hier om gaat, zullen daarbij specifiek
benoemd worden.

De heer Nicola&iuml (VVD): Voorzitter. De kernvraag
blijft of de staatssecretaris bereid is om dit te stoppen.
De signalen kennen wij al een jaar. Uit het laatste signaal
blijkt dat in bijna de helft van het aantal gevallen
mogelijk sprake is van fraude. De staatssecretaris treedt
wat dat betreft gewoon in de voetsporen van haar
voorgangers. Ik ben eigenlijk benieuwder naar het
standpunt van de CDA-fractie, want wij krijgen waar-
schijnlijk van deze staatssecretaris niet een echt

antwoord. Is de CDA-fractie nu bereid om dit te stoppen?
Als wij dat willen, kunnen wij dat namelijk met één
bilateraal verdrag, met één pennenstreek, regelen. Is de
CDA-fractie bereid om eindelijk consequenties aan de
signalen te verbinden?

Mevrouw Sterk (CDA): Het probleem, mijnheer Nicolaï,
is dat wij zoiets niet eenzijdig kunnen. Daarom ook mijn
vraag om een nieuw verdrag met Marokko en Turkije af
te sluiten, waarmee wel zaken als de AOW geborgd zijn,
maar de kinderbijslag wordt uitgezonderd.

De voorzitter: Hiermee zijn wij gekomen aan het eind
van de behandeling van de eerste vragenserie. Ik dank
de staatssecretaris voor haar antwoorden.

Vragen van het lid Brinkman aan de staatssecretaris van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, bij haar
afwezigheid gesteld aan de minister, over het bericht
dat de ozb dit jaar met 4% is gestegen.
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De heer Brinkman (PVV): Voorzitter. Ondanks alle
financiële ellende in dit land en het onvermogen van dit
kabinet blijven de gemeenten ongestoord de burgers nog
meer geld uit hun zakken kloppen. Volgens de cijfers van
de Vereniging Eigen Huis blijkt dat de onroerendezaak-
belasting dit jaar met gemiddeld 4% zal stijgen. Het
roven bij de huisbezitter, aangevoerd door al die
gemeentelijke PvdA-politici, gaat dus gewoon door.
Schandalig zijn gemeenten zoals Leiderdorp, Drimmelen
en Dongeradeel, die voor de ozb uitkomen op een
stijging van 20,4% tot 42,7%; misschien toevallig hoor,
maar allemaal colleges met wethouders van het CDA en
de PvdA.

De inflatie zal dit jaar op ongeveer 1% uitkomen in
plaats van de verwachte 3%. De economische groei zal
waarschijnlijk dalen met 3,5% in plaats van te stijgen met
de verwachte 2%. Dat betekent dat die stijgingen van de
ozb niet alleen buitenproportioneel zijn, maar ook nog
eens uitgaan van foute verwachtingen. Vele gemeenten
bestelen dus willens en wetens huiseigenaren door die
verhogingen van de ozb. Dan hebben wij het er maar
verder niet over dat het extra geld wordt gebruikt voor
allerlei linkse hobby’s waarin werkelijk heel gemakkelijk
kan worden gesneden. Is de minister bereid via de VNG
van de gemeenten te eisen dat de ozb liefst nog dit jaar,
maar in ieder geval volgend jaar met niet meer dan de
inflatie wordt verhoogd? Let wel, het was ons liever
geweest indien de ozb volgend jaar gewoon zou worden
verlaagd.

Ik hoor overigens deze minister nu al zeggen dat zij
hier geen invloed op heeft, omdat dit een gemeentelijke
aangelegenheid is. Maar ach, deze minister is mans
genoeg om de benoeming van een hoofdcommissaris
van politie tegen te houden, omdat de desbetreffende
persoon man en wit is. Zij zou dan ook mans genoeg
moeten zijn om al die ruim 400 gemeenten, de goede
niet te na gesproken, ook eens op hun verantwoordelijk-
heid te wijzen in deze moeilijke tijden en desnoods
gebruik te maken van haar wettelijke buitengewone
bevoegdheid teneinde de stijging van de ozb te
beteugelen.

Klijnsma
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Minister Ter Horst: Voorzitter. Als ik alle woordfranje
afhaal van het betoog van de heer Brinkman, blijft als
kern over dat hij van mening is dat de ozb niet met meer
dan de inflatie zou mogen stijgen. Er zijn afspraken
gemaakt tussen het kabinet en de Vereniging van
Nederlandse Gemeenten. U weet dat; u kent die
afspraken ook. Die afspraken zijn dat de ozb macro
gezien niet meer mag stijgen dan het bbp, 2% en de
inflatie, 2,99%. Bij elkaar opgeteld is dat 4,99%. Daar
komt nog eens bij dat die macronorm is verhoogd voor
2009, omdat de precariobelasting over netwerken en
nutsbedrijven wordt afgeschaft. Daarom is die grens
voor 2009 gesteld op 6,11%. Het CBS heeft uitgerekend
dat de stijging over 2009 4% is, dus de constatering moet
zijn dat de gemeenten generaal dik onder die grens van
6,11% blijven. Ik denk dan ook dat de gemeenten zich
een handelwijze hebben toegeëigend die heel goed past
in het betoog dat de heer Brinkman houdt.

De voorzitter: Mijnheer Brinkman, uw vervolgvraag.

De heer Brinkman (PVV): De minister maakt er nu
natuurlijk een potje van. Deze cijfers zijn afgesproken
voor de kredietcrisis. Daar zijn heel andere maatstaven
voor en dat weet zij ook dondersgoed. De minister
noemt het ″woordfranje″, maar zij kan het toch niet
verkopen als PvdA-lid, als socialist ... Sorry, er zijn meer
socialisten in dit huis. Het spijt mij. De echte socialisten
zitten aan de linkerzijde, heb ik begrepen.

Deze minister laat ook duidelijk zien dat zij het
goedvindt dat er gemeenten zijn waar de ozb met meer
dan 40% kan stijgen. De PVV heeft hiervoor gewaar-
schuwd en heeft gezegd dat er vele gemeenten zullen
zijn die zich netjes aan de norm zullen houden. Sterker
nog, er zijn ook vele gemeenten die inderdaad hun ozb
zelfs hebben verlaagd. Die behoren daar credit voor te
krijgen. Maar er zijn er evenzoveel, zo niet nog veel meer
die er gewoon een slaatje uit hebben geslagen. Ik zou
het voortreffelijk vinden, indien deze minister inderdaad
zou laten zien dat zij mans genoeg is om ook die
gemeenten aan te pakken die buitenproportionele
stijgingen laten zien.

De voorzitter: Ik zal het woord geven aan de dienaresse
van de Kroon, de minister van Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties.

Minister Ter Horst: Ik realiseer mij dat in de ogen van de
heer Brinkman alleen mannen daadkrachtig optreden
kunnen vertonen. In mijn beeld kunnen vrouwen dat
overigens ook, maar laten wij ons even bepalen tot de
kern van de zaak.

Ik hoef de heer Brinkman natuurlijk niet te vertellen
dat alle gemeenten in Nederland gemeenteraden kennen.
Het zijn die gemeenteraden die verantwoordelijkheid
nemen voor stijgingen van lokale lasten. Ook zij hebben,
evenals u hier bijeen in de Kamer, meer of minder
gevoel voor de opvattingen van burgers over het stijgen
van lasten, afhankelijk van de overwegingen die verder
nog een rol spelen. Dat betekent dat gemeenteraden
controle uitoefenen op de voorstellen die een college van
B en W doet en dat zij die voorstellen daadwerkelijk
goedkeuren. Het lijkt mij verstandig dat wij ons

realiseren dat die controle daar ligt en ook zou moeten
liggen.

De heer Brinkman zegt dat de cijfers van voor de
kredietcrisis zijn. Dat is juist, maar zoals deze Kamer een
begroting voorbereidt in het jaar voorafgaand aan dat
waarvoor de begroting wordt vastgesteld, doen
gemeenteraden het ook zo. Zij moeten over dat kader
beschikken – ik doel op de 6,11% die ik heb aangegeven
– lang voordat zij de begroting voor een volgend jaar
vaststellen. In de loop van dit jaar zal dus het kader voor
2010 worden vastgesteld, en daarin zal worden gekeken
naar de recente cijfers, die naar verwachting anders
zullen zijn. De verwachting is dat het macrokader zal
veranderen ten opzichte van het huidige kader. Gemeen-
ten moeten in hun totaliteit binnen dat kader blijven. Ik
verwacht dat gemeenten hun verantwoordelijkheid op
dat punt nemen.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Voorzitter. Kan de minister
mij verzekeren dat al die gemeenten die geld hebben
belegd bij die IJslandse bank in ieder geval de lokale
lasten niet zullen verhogen?

Minister Ter Horst: Voorzitter. Ik ken de relatie tussen
het beleggen van gelden bij banken en de verhoging van
tarieven niet. Maar ook daarvoor geldt dat elke
gemeente, ook die waarop mevrouw Verdonk doelt, een
gemeenteraad heeft, waarin de vertegenwoordigers van
de burgerij zitten. Zij zijn degenen die daarover een
oordeel moeten vellen. Dat is niet aan deze Kamer of aan
dit kabinet.

De heer Van Beek (VVD): Voorzitter. De heer Brinkman
heeft een belangrijk onderwerp geagendeerd, maar de
wijze waarop hij dat doet, door allerlei opmerkingen te
maken die hierbij niet thuishoren, verknoeit dat
onderwerp, wat mij zeer spijt. Ik wil graag terug naar het
probleem als zodanig. Het systeem gaat uit van de
macronorm. Voor het eerst zien wij nu dat het verschil
tussen de voorcalculatorische macronorm, waar met
groei rekening werd gehouden, en de feitelijke situatie,
waar met een daling van de groei moet worden rekening
gehouden, een volstrekt scheefgegroeid beeld te zien
geeft. Gemeenten moeten voor het begin van het jaar de
belasting vaststellen, maar een belastingverlaging
mogen zij ook in het jaar vaststellen. Wil de minister er
bij de VNG op aandringen om op basis van de herziene
cijfers die belastingverhoging-ozb opnieuw af te wegen?

Minister Ter Horst: Voorzitter. De heer Van Beek noemt
een aantal elementen die zijn veranderd, maar er is nog
een ander element veranderd, namelijk de inflatie, die
daadwerkelijk lager is dan de raming. Het besteedbaar
inkomen van mensen is daarom – hoe contrair dat ook
klinkt aan de huidige economische crisis – gelijk
gebleven en soms zelfs hoger dan het was. Je moet al
die elementen tegen elkaar afwegen. Nogmaals, ik ga
ervan uit dat gemeenten dat ook doen. Als er gemeenten
zijn die vinden dat de financiële situatie van hun
inwoners zodanig is dat de ozb moet worden verlaagd,
nemen zij de verantwoordelijkheid daarvoor. Overigens
zal ook de VNG kennisnemen van wat in deze Kamer
wordt gewisseld. Ik heb niet de indruk dat het noodza-
kelijk is om de VNG daartoe op te roepen, omdat dat een
beeld zou creëren dat de gemeenten die verantwoorde-
lijkheid niet nemen. Ik heb dat beeld niet.

Tweede Kamer Vragenuur
17 maart 2009
TK 64 64-5089



Mevrouw De Pater-van der Meer (CDA): Voorzitter.
Rond deze tijd zijn wij allemaal nieuwsgierig wat de
gemeente van ons vraagt. Wij zijn minstens zo nieuws-
gierig naar wat onze WOZ-waarde inmiddels heeft
gedaan. Is de trend al zichtbaar dat de waardestijging
van de woningen afvlakt? Wat ik minstens zo interessant
vind, is dat na het vaststellen van de begrotingen van de
gemeenten als gevolg van de kredietcrisis een aantal
gemeenten – het zijn er meen ik 140 – aan het kabinet
heeft laten weten welke investeringen zij doen. Kan de
minister een totaalbedrag noemen van investeringen die
gemeenten vervroegd doen om de werkgelegenheid in
hun eigen gemeente op peil te houden? Ik vind dat er
erg veel sport- en welzijnsvoorzieningen als het gaat om
sociaal beleid voor gehandicapten in zitten. Kan zij ook
aangeven in welke sectoren die investeringen zitten?

Minister Ter Horst: Voorzitter. Mevrouw De Pater heeft
in die zin gelijk dat zij nog een extra element toevoegt
aan het totale palet dat je in ogenschouw zou moeten
nemen om te kunnen beoordelen of een stijging van de
ozb aan de orde moet zijn of niet, of dat een verlaging
aan de orde moet zijn, namelijk de waardestijging van de
huizen. Als de waarde van de huizen afneemt en het
tarief van de ozb gelijk blijft, betekent dit dat mensen
minder moeten betalen aan ozb, dus dat is ook een
element dat wij erbij moeten betrekken. Of de waarde
van de huizen afneemt, zou mijn collega van Wonen en
Wijken moeten weten. Wellicht kan hij de Kamer
daarover informeren.

Mevrouw De Pater vroeg naar de investeringen die de
gemeenten en provincies bereid zijn naar voren te halen
om de economie een extra duwtje te geven. Wij zien
graag dat gemeenten en provincies dat doen. Voor zover
men hierover niet allerlei dingen in de krant heeft
kunnen lezen, komt er binnenkort een rapport waarin alle
voorstellen van gemeenten en provincies staan. Zodra
dat rapport het kabinet is gepasseerd, weet ik zeker dat
dit uiteraard ook ter beschikking kan worden gesteld aan
de Tweede Kamer.

De heer Heijnen (PvdA): Voorzitter. Als ik de heer
Brinkman van de PVV-fractie hier hoor en af en toe wat
lees over opvattingen van de PVV, vrees ik dat er nog
maar één theater is in dit land, als de PVV het voor het
zeggen krijgt, en dat is hier. Maar dat terzijde.

De minister zegt dat de gemeenten ongetwijfeld kennis
zullen nemen van wat hier wordt gewisseld. Mijn eerdere
verzoek om over alle gevolgen van de crisis te praten
met de gemeenten is gehonoreerd. Is zij bereid om met
gemeenten te praten over de discrepantie tussen de
bestaande tarieven, de ontwikkeling van het bruto
nationaal product en de inflatie?

Minister Ter Horst: Ik heb al gezegd dat in dit debat
wordt gefocust op de verhoging van de lokale lasten, in
het bijzonder de WOZ, maar dat je er ook andere
elementen bij moet betrekken. Ik zei al dat het inflatie-
percentage lager is dan geraamd. Dat betekent dat het
besteedbaar inkomen voor veel mensen hoger is dan
geraamd. Wij praten met gemeenten over de effecten
van de crisis. Wij vragen hen om investeringen naar
voren te halen, want dat is goed voor de economie, zoals
mevrouw De Pater vroeg. Ik ga ervan uit dat dit soort
elementen daarbij ook aan de orde kan komen.

De heer Anker (ChristenUnie): Voorzitter. Het is altijd een
beetje gek om het hier te hebben over gemeentelijke
belastingen, terwijl wij over landelijke kwesties zouden
moeten spreken. Er is nog een andere landelijke kwestie
die al een tijdje op de agenda staat van de commissie
voor Binnenlandse Zaken, namelijk het gemeentelijk
belastinggebied. De staatssecretaris is hierop nog aan
het studeren. Kan de minister aangeven hoe het daarmee
staat? De huidige ozb is eigenlijk een beetje onrechtvaar-
dig, omdat alleen de huizenbezitters daarbij belasting
betalen. Kan zij inzicht geven hoe het daarmee verder-
gaat?

Minister Ter Horst: Ik begrijp waar u op doelt. In het
verleden is de afspraak gemaakt met de VNG om te
kijken naar alternatieve vormen van lokale belastingen,
omdat een deel van de WOZ-belastingen door een vorig
kabinet is afgeschaft. Ik ken de stand van zaken niet,
maar ik zal aan de griffie van de Tweede Kamer melden
wanneer die discussie in de Tweede Kamer kan worden
gevoerd.

De voorzitter: Ik dank de minister voor haar antwoor-
den.

Vragen van het lid Van der Staaij aan de minister van
Justitie en de minister van Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties over het bericht dat Nederland dé
uitvalsbasis voor dierenactivisme is geworden.
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De heer Van der Staaij (SGP): Voorzitter. IJveren voor
dierenwelzijn is een nobel streven. Er wordt echter een
principiële grens overschreden als de toevlucht wordt
genomen tot illegale acties, vernielingen, bedreigingen,
grof geweld, tot zelfs in de privésfeer toe. Helaas is dat
wel een werkelijkheid waar wij ook mee te maken
hebben. Neem alleen maar het bericht dat zondagnacht
in Stavenisse illegale acties rond een nertsenboerderij
hebben plaatsgevonden. Dat soort dierenrechten-
extremisme is ronduit beestachtig en vraagt om een
krachtige bestrijding.

Wij wisten al dat in Nederland een zorgwekkende
verharding in activiteiten van dierenrechtenextremisten
zichtbaar is. Daar kwam zaterdag het bericht bij van een
Engelse infiltrant in het Animal Liberation Front (ALF),
dat het centrum van dierenrechtenextremisme zich aan
het verplaatsen is naar Nederland. Dat is een zeer
alarmerend bericht.

Daarom de volgende vragen: Herkennen de bewinds-
lieden het beeld dat een straffere Engelse aanpak,
waaronder aanscherping van wetgeving, heeft geleid tot
een verplaatsing van de activiteiten van dierenrechten-
extremisme naar onder meer Nederland? In hoeverre
sluit dat aan bij AIVD-onderzoek waarin Nederland een
springplank naar Europa werd genoemd? De heer
Radford zou overigens blijkens nadere berichten geen
politie-infiltrant zijn, maar doet dat iets af aan de
betrouwbaarheid van zijn bevindingen?

Mijn vervolgvraag luidt: als dit beeld klopt, is de
geïntensiveerde aanpak waarover het kabinet de Kamer
onlangs heeft bericht, dan wel toereikend? In hoeverre is
nu gewaarborgd dat ook in de praktijk de urgentie van
die problemen bij gemeenten, politie en justitie tussen
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